L’affiche : référent
Une affiche est porteuse de sens. Elle véhicule par le texte et par l’image un message qui doit être clair, efficace et accrocheur pour le public ciblé. 
Son but est double : informer et faire connaître le produit ou la manifestation, en vantant ses qualités et son intérêt …
· Les cinq caractéristiques de l’affiche :

1. Elle communique  rapidement et efficacement
L’objectif  d'une affiche est de communiquer votre information rapidement et efficacement. Une affiche encombrée ne peut pas « parler » à son public rapidement, ce qui l'empêche d’atteindre son objectif. Elle  indique à ceux qui la regardent ce qu'ils sont censés savoir tout de suite.

2. Elle  l'attention
Une bonne affiche est  attrayante. Vous devez y incorporer des éléments qui attireront le public : informations, photos…

3. Elle est convaincante
Vous devez y inclure assez d'informations pour convaincre vos lecteurs d’acheter votre produit ou assister à votre manifestation ou…. Faites attention à ne pas vous 'étendre. N’avancez pas d’arguments ou de promesses que vous ne pourrez pas défendre ou justifier.

4. Elle  emploie la couleur
Les affiches noires et blanches ne sont pas aussi efficaces que des affiches de couleur. Une         affiche qui incorpore la couleur attirera beaucoup plus le spectateur

5. Elle est simple
Certaines des affiches les plus efficaces sont étonnant simples. Quelques affiches n'ont même aucun texte du tout, juste quelques images bien placées et couleurs stratégiquement choisies. Chaque affiche que vous concevez doit avoir un message fort 
· Les éléments à trouver dans une affiche :

· QUI : quelle est la personne qui communique : ville, association, entreprise... 

· QUOI : quel est l’objet de l’affiche : annonce de la manifestation, de l’ouverture d’un club... 

· QUAND : à quelle date et à quelle heure aura lieu la manifestation OU : à quel endroit se situe la manifestation 

· COMMENT : les renseignements pratiques comme un numéro de téléphone ou une adresse permettant d’obtenir plus de renseignements ou pour réserver ou s’inscrire. 

· A QUI : à quel public est destinée la manifestation 

· POURQUOI : les objectifs ou l’objectif de cette manifestation 

· Le texte

Il faut réussir à hiérarchiser les informations. L’oeil doit pouvoir lire en premier lieu les éléments forts et déterminants : le quoi, le quand, le où... ces éléments permettent au lecteur de savoir si oui ou non en fonction de son intérêt, il va poursuivre la lecture. 
Pour mettre en relief les éléments de lecture clés, vous disposez, en terme de photocomposition, de trois techniques de mise en valeur : le type de caractère ; la police le corps des caractères ; la taille la graisse des caractères : la grosseur 

· Le visuel
Il sert à véhiculer l’idée de base. 
Son rôle est variable : soit il est destiné à renforcer l’attention du lecteur pour lui faire lire l’annonce, soit il sert à montrer le produit, soit il sert à faciliter une explication. 
Cependant il faut faire attention à l’interprétation que peut faire le public de votre visuel. Celui ci doit être relativement parlant et lié au produit ou à son environnement.
 Il faut se méfier des visuels « beaux » ou « attractifs » qui certes attirent l’œil mais vampirisent le reste du message, à son détriment. (Le lecteur retient le visuel mais est incapable de l’associer avec votre produit ou votre manifestation ce qui est contraire à l’objectif visé). 

